

KONTAKT

Korespondence: Středisko ekologické výchovy

OŽP Magistrátu města Olomouce

Horní náměstí 1, 771 27 Olomouc

Sídlo: Středisko ekologické výchovy OŽP MmOl

Kateřinská 8 (3. poschodí)

Pondělí a středa 8:00- 17:00, po domluvě i jiné dny

Sdružení pro ekologickou výchovu V Horce nad Moravou

(obec 5 km severně od Olomouce, MHD BUS č.20 a 18):

Lidická 10, 78335 Horka nad Moravou

budova MŠ, boční vchod, 2. patro

tel: 585 513 222, 551 513 225 Magistrát města Olomouce

585 378 345 výukové centrum v Horce nad Moravou

fax: 585 513 271

e-mail: slunakov@mmol.cz

url: www.olomoucko.cz/slunakov/

IČO: Středisko ekologické výchovy MMOI: 299308

Sdružení pro ekologickou výchovu: 66935466

č. ú.: 378019563/0300, Československá obchodní banka a.s.

Sluňákov

Středisko ekologické výchovy

Odboru životního prostředí Magistrátu města Olomouce

Sdružení pro ekologickou výchovu

Výroční zpráva 2005



Sluňákov

Sluňákov v roce 2005

Architekt Karel Hubáček, tvůrce vysílače na Ještědu, byl sice znám jako technologicky orientovaný člověk. Ke svému působení však podotkl: „... úctu k místu, které svou prací na dlouhou dobu poznamenejeme. Prostředí svou myšlenkou nepřevyšuji, ale dotvářím. Nejlépe s čepicí v ruce. Myšlenkou jednoznačnou, úměrnou k síle místa, bez pompéznosti, přebujelosti, materiálové okázalosti a zbytečného zdobení.“

V uplynulém roce se na okraji Horky nad Moravou objevil čilý stavební ruch. Rachot strojů, pojíždějící nákladní auta, přesouvání zeminy, betonové piloty zapuštěné do říční nivy ..., to vše zastíralo budoucí význam místa, kde by mělo intenzivně probíhat setkávání lidí s přírodou Hané, s krajinou „ke stání“, s řekou Moravou, která po staletí modeluje krajinu a udržuje lužní lesy. Přesto ještě do konce roku 2005 byla hrubá stavba dokončena.

V souvislosti se stavbou nízkoenergetického centra ekologických aktivit a turisticko-informačního centra o přírodě CHKO Litovelské Pomoraví čeká Středisko ekologické výchovy celá řada změn. Bude nutné zajistit náročný provoz, který má širší rozměr než dosavadní, musí být zajištěny prostředky na nové pracovníky, zvolen vhodný program nového centra, tak aby oslovoval co nejvíce lidí a při tom neztratil lidský rozměr a vazbu na krajinu. Aby místo poskytovalo lidem prožitek jejich sounáležitosti s přírodou, aby odkrývalo kouzelnou moc přírody a při tom uchovávalo její tajemství, která nás lákají k pobytům v ní.

Rok 2005 byl mimořádně úspěšný, téměř vše se nám podařilo. Ale tento fakt zároveň přinesl moc práce a možná to občas vedlo i k rozporům, které jsme dříve neměli. Navíc se do světa rozeběhla celá řada dobrovolníků a není mnoho času se věnovat získávání nových. Přesto si myslím, že všechny lidi ve Sluňákově (ty zaměstnané i dobrovolné) čeká sice hodně práce, ale práce, která je baví, má smysl a je tvůrčí. S očekáváním příštích zážitků přejí „Sluňákov v duši“.

Architekt Hubáček: také říkal: „Zdobíme pouze to, co jsme špatně vymysleli.“ Tak ať v Horce nemusíme dozdobovat co nám architekti vymysleli a stavaři postavili. A zejména potom naše aktivity.

Pobývat v Horce mezi nebem a zemí a zažívat přirozeně prosté věci, jež jsou krásné jen tak, že jsou. Jako příroda.

Michal Bartoš.

Středisko ekologické výchovy Sluňákov OŽP MmOI

V roce 2005 tvořili SEV 4 pracovníci odboru ŽP. Vzhledem k očekávanému rozšíření činnosti pro školy i veřejnost v Horce nad Moravou se snažíme zajistit posílení personálního obsazení a také zajistit financování části budoucí činnosti z prostředků Evropské unie.

Olomoucká samospráva je jednou z mála v ČR, která se rozhodla řešit problematiku životního prostředí nejen sledováním dodržování právních norem a předpisů, ale i aktivní formou vzdělávání dětí a osvětou dospělých. Úřad města poskytuje Středisku ekologické výchovy potřebné zázemí a finanční prostředky pro profesionální činnost, zejména pro možnost kontinuálního vzdělávacího programu v oblasti ochrany přírody pro všechny typy škol. Toto zázemí navíc slouží i pro setkávání lidí, kteří jako dobrovolníci pomáhají při pořádání akcí a rozšiřují tak dosah působení SEV na veřejnost.

Odbor životního prostředí vznikl na Úřadu města Olomouce až po společenských změnách v roce 1989. Tehdy byl tvořen pouze třemi pracovníky. Ti se snažili zbourat pečlivě a dlouho budovanou zeď mezi radnicí a lidmi a vstoupit se svým snažením do veřejného prostoru. Poskytovali lidem informace o problematice ŽP a o své pracovní náplni. Postupně se podařilo práci v oblasti ekologické výchovy a vzdělávání učinit stálou součástí společenského a kulturního života města Olomouce.

SEV začalo pro účely školních vzdělávacích programů a mimoškolní výchovy pronajímat jedno oddělení mateřské školky v obci Horka nad Moravou. Zde bylo využito blízkosti přírody CHKO Litovelské Pomoraví pro výuku ekologie přímo v terénu a v pedagogicky lepších podmínkách. To umocňuje i současná stavba budovy zcela nového centra ekologických aktivit a rozvoj 15 hektarového vzdělávacího biocentra ve kterém je umístěno. V současnosti je SEV Sluňákov členem Sdružení středisek ekologické výchovy v ČR Pavučina a patří mezi nejznámější pracoviště tohoto typu v ČR.

Sluňákov – sdružení pro ekologickou výchovu

Občanské sdružení tvoří dobrovolní pracovníci sdružení, kteří nepracují na úřadě, ale přesto je činnost městského SEV oslovila natolik, že mu pomáhají a věnují mu mnoho svého volného času. Vdechují středisku osobní atmosféru. Díky dobrovolné činnosti se daří propojit středisko s okolním mimo úředním světem zcela neformálním způsobem. Takových lidí je stále ještě dost, napočítali bychom určitě přes padesát.

V tomto roce se nám také díky řadě projektů podařilo zaměstnat dva zaměstnance na zkrácený úvazek. Těmi jsou Jiří Popelka – který zajišťuje odpadovou kampaň, vede středošolský Ekoklub a pracoval na koncepci Environmentální výchovy a osvěty Olomouckého kraje a Vítězslava Kauerová, která má na starosti úklid a knihovnu v prostorách výukového centra v Horce nad Moravou.

Sdružení se snaží zajistit finanční prostředky pro činnost SEV a speciální projekty (což se jí v minulých letech dařilo a i letos díky tomu proudilo do ekologické výchovy okolo 1 220 000 Kč).

Činnost Sluňákova

„Za 20 let ode dneška budeš mnohem více zklamaný věcmi, které jsi neudělal, nežli těmi, které jsi uskutečnil.“

Tak odpoutej se. Pluj pryč od bezpečných břehů. Chyť vítr do plachet.

Zkoumej. Sni. Objevuj.“

Mark Twain

Ekologické výukové a vzdělávací programy

Ekologické výukové programy (EVP) pro všechny typy škol jsou zcela základní náplní činnosti Střediska ekologické výchovy.

V programech připravovaných pro mateřské a základní školy si děti hravou formou osvojují základní znalosti a souvislosti v oblasti ochrany životního prostředí. Aktivitu se snaží rozvíjet školní učivo, případně hledí na probírané poznatky pod jiným zorným úhlem, přičemž je kladen důraz na znalost vztahů mezi jednotlivými probíranými jevy. Výukové programy podporují tvůrčí proces mezi žáky, nutí řešit problémy ve skupině, rozvíjí představivost, spolupráci a komunikaci. Výuka je rozhovorem,

rozvíjí vyjadřovací schopnosti, umění naslouchat druhému a respektovat jeho názory a podporuje kritické myšlení. Využíváme prvků dramatické výchovy, výchovy prožitkem a zapojení všech smyslů. Výukové programy zahrnují i aktivity, při kterých se děti mohou lépe vzájemně poznat a rozvíjet vztahy ve třídě.

Umístění střediska v těsném kontaktu s CHKO Litovelské Pomoraví umožňuje v rámci ekovýchovných programů přímý kontakt dětí s přírodou. Zahrada SEV slouží jako venkovní učebna, využíváme vznikající biocentrum Sluňákov a rybník s jeho tůněmi, blízká chráněná oblast je často cílem terénních programů. Obsah EVP tak umožňuje dětem vyzkoušet si aktivity, na které ve škole, vzhledem k náplni osnov není čas.

V nabídce je více jak 60 výukových programů pro mateřské, základní i střední školy. U mateřských škol se programy zaměřují na charakteristiky jednotlivých ročních období, chování zvířat a rostlin, zdravou výživu, ochranu našeho životního prostředí, domácí ekologii, třídění odpadků a zejména navození kladného vztahu k přírodě a živým tvorům. V roce 2005 jsme vytvořili nové programy např. „Vydrýsek“ (život a zajímavosti o vydře a vodních živočišcích), „Koulelo se koulelo“ (proměny přírody během roku), „Velká plavba“ (zdravá výživa a životní styl) a Barevné jaro (změny přírody v jarním období). Paleta nabídky pro základní školy je široká od programů zaměřených na jednotlivé ekosystémy (voda, les, půda, krajina), přes konkrétní témata: ptáci, hmyz, vodní živočichové až ke globálním a ekologickým problémům jako např. třídění a recyklace odpadů, globální problémy lidstva, tábornické dovednosti a přežití v přírodě. V letošním roce jsme připravili opět několik novinek, jako např. terénní program „Pojďme na to od lesa“, praktický program o recyklaci papíru „Jak vzniká kniha“, „Neviditelná ruka trhu“ a „Globální problémy“.

Programy jsou připraveny maximálně prakticky. V letních měsících probíhá výuka v terénu, kde se zaměřujeme na pozorování a praktické činnosti jako např. lov vodních živočichů, určování druhů, smyslové hry, hry zaměřené na orientaci v terénu, prožitkové aktivity, práci s přírodninami.

Pro starší žáky ZŠ a střední školy hravá forma částečně ustupuje přednáškám a exkurzím. Nabízíme besedy o přírodě doplněné diapositivami z různých koutů světa (př. „ŽHAVÁ ZEMĚ“, „CESTY A

PŘÍRODA“, „NP USA“). Pro kolektivy žáků II. stupně ZŠ a střed.škol jsme exkurzi do dvou chráněných území zahrnutých v evropském systému CHÚ Natura 2000. V lokalitách Malý a Velký Kosíř a PR Žebračka u Přerova nabízíme zajímavé exkurze doplněné o pracovní listy, hry, poznávání a pozorování vzácných rostlin a zvířat těchto unikátních území. V roce 2005 se těchto exkurzí zúčastnilo celkem 525 žáků. V rámci zakončení prvního ročníku exkurzí do území Natura 2000 jsme uspořádali Den otevřené přírody pro děti, rodiče a veřejnost na Kosíři. Akce se i napříč chladnému počasí vydařila. Exkurze i závěrečná akce byly podpořeny v rámci spolupráce na projektu s REC Praha.

Další tématické programy pro děti jsme provedli u příležitosti Dne bez aut 2005 (třídenní programy s tematikou šetrné a bezpečné dopravy v pěti třídách pěti olomouckých škol), dále proběhly programy pro 120 dětí ZŠ v parku s názvem Pout' mezi velikány (v rámci prvního ročníku Dne stromů ve spolupráci s oddělením zeleně OŽP a výstavištěm Flora. V rámci toho proběhla také anketa Strom Olomoucka, výtvarná soutěž Příběhy stromů a besedy s Bedřichem Ludvíkem Paměť stromů pro 200 studentů SŠ.

V roce 2005 výukové programy SEV Sluňákov navštívilo celkem 4 041 žáků mateřských, základních a středních škol Olomouckého kraje. Z tohoto počtu bylo 1027 dětí MŠ, 3014 žáků ZŠ a studentů středních škol.

Na EVP se zájemci mohou přihlásit telefonicky nebo písemně. Přehledy nabízených výukových pořadů jsou rozesílány školám jedenkrát ročně a jsou také na na webových stránkách SEV Sluňákov.

Semináře pro učitele a studenty

“Vždyť všechno co jsem neviděl, je víc nežli to viděné, a každé jaro v každém háji, je vždycky jinak zelené” (J.R.R. Tolkien)

V roce 2005 se naše středisko zaměřilo na další rozšíření nabídky vzdělávacích pořadů a seminářů pro učitele a studenty. Podařilo se nám úspěšně uspořádat 28 vzdělávacích akcí pro učitele a 26 pro studenty vysokých škol. Semináře byly zaměřeny jak na ekologickou a globální výchovu, tak na dramatickou výchovu a výtvarnou činnost (velikonoční a vánoční dílny), úspěch měly isemináře k pomůcce Zelený balíček. Zařadili jsme opět, pro velkou oblibenost, i semináře psychologické zejména pro učitele základních a středních škol (cyklus Respektovat a být respektován, Klíčové kompetence). V roce 2005 proběhly již tradičně oblíbené terénní exkurze, zaměřené na poznávání živé přírody a aplikace nových poznatků do výuky ve škole. V rámci těchto exkurzí jsme navštívili Terezké údolí a navštívili jsme zajímavá místa se zařízeními na alternativní zdroje energie (Protivanov, Bouzov). V červnu zamířil náš třídenní putovní autobus do národního parku Krkonoše. Zajímavý program a 34 spokojených učitelů bylo nadšeno při poznávání krás přírody i zajímavých programů střediska SEVER . Celkem se tak seminářů v roce 2005 zúčastnilo 856 učitelů v celkové délce 225 hodin.

Stálou součástí práce SEV Sluňákov je spolupráce s vysokými školami. V letošním roce navštívili Sluňákov studenti Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci studijního oboru učitelství pro MŠ i I. stupeň ZŠ, studenti oboru přírodopis pro 2. stupeň, kteří se v rámci předmětu Ekologická výchova zúčastnili několika seminářů rozvíjejících toto téma na úrovni ekologických středisek. Kromě Pedagogické fakulty středisko pravidelně navštěvují také studenti oboru ochrana životního prostředí a oboru mezinárodní rozvojová studia PřF Univerzity Palackého. Celkově tak v tomto roce SEV Sluňákov navštívilo na 26 seminářích 379 studentů vysokých škol, v celkovém rozsahu 214 hodin.

	počet účastníků	Trvání (hod.)	datum
Co nového v Bambulkově	21	5	19. 1.
Respektovat a být respektován	25	14	13.-14.1
Respektovat a být respektován	23	7	8. 2.
Hledání souvislostí	11	6,5	9. 2
Zelený balíček	10	4	10. 2
Zelený balíček	19	4	8. 3
Respektovat a být respektován	28	7	16. 3.
Komunikace v EV	16	11	18. 3-19.3
Velikonoční výtvarný seminář	18	6	26. 3.
Komunikace v EV	19	11	8.-9.4
O přírodě v přírodě	22	9	5. 4.
Respektovat a být respektován	26	7	11. 5
Alternativní zdroje energie	39	8	17. 5
Exkurze do Terežského údolí	18	5,5	26. 5
Exkurze do NP Krkonoše	34	20	10.-12. 6
Respektovat a být respektován	24	7	14. 6
Ekologická výchova v MŠ	23	3	14. 6
Ekologická výchova v MŠ	26	3	15. 9
Ekologická výchova v MŠ	22	3	22. 9
Klíčové kompetence	29	7	3.10
Klíčové kompetence	28	7	31.10
Komunikace v EV	19	10	4.-5.11
Krajská konference škol	217	16	10.-11.11
Komunikace v EV	22	10	23.-24.11
Respektovat a být respektován	29	14	13.-24.11
Vánoční výtvarná dílna	32	6	3.12
Respektovat a být respektován	28	7	14.12
celkem	856	225	

Sluňákov v Pavučině

Od roku 1997 je Sluňákov řádným členem "Sdružení středisek ekologické výchovy Pavučina", což je celostátní síť organizací specializovaných na ekologickou

výchovu, vzdělávání a osvětu činných v oblasti výukových programů pro školy a v oblasti vzdělávání pedagogických pracovníků. Členem tohoto sdružení je 36 středisek ekologické výchovy. Naše středisko se v tomto roce opět uspělo ve výběrovém řízení Národní sítě středisek environmentální výchovy, vzdělávání a osvěty. Také jsme pokračovali v projektu M.R.K.E.V (Metodika a realizace komplexní ekologické výchovy) a do této sítě je zapojeno 92 základních a středních škol, kterým pravidelně posíláme časopis Bedrník a další informace. Pro zástupce škol jsme v listopadu pořádali Krajské setkání škol zabývajících se ekologickou výchovou, s názvem Škola pro společný svět. V roce 2005 také pokračovala spolupráce Pavučiny s Lesy České republiky, které podporují již několik let výukové programy o lese.

Ekologické dny Olomouc (EDO):

"Připadá mi to jako společná porada o našem světě"

(Zdeněk Neubauer při jedné ze svých návštěv na besedách)

V roce 2005 jsme uspořádali již 15 ročník festivalu Ekologické dny Olomouc, který se postupně zařadil mezi nejvýznamnější akce v ČR pro širokou veřejnost propagující ochranu přírody. Za poměrně malých finančních nákladů vznikla rozsáhlá aktivita s velkou škálou programů a s vlivem na značný počet lidí (v posledních letech se daří oslovit více jak 20000 účastníků programu). EDO připravují čtyři pracovníci Střediska ekologické výchovy Sluňákov při Magistrátu města Olomouce, ale především podstatnou dobrovolnou pomoc poskytují členové občanského sdružení Sluňákov, bez kterých by akce nebyly uskutečnitelné. EDO se účastní stále více nevládních organizací a celá řada z nich spolupracuje přímo na realizaci programu EDO. EDO se v historii zúčastnili všichni dosavadní ministři ŽP: Josef Vavroušek, Miroslav Macek, Ivan Dejmal, Bedřich Moldan, Jiří Skalický, Martin Bursík, Miloš Kužvart a Libor Ambrozek, který také poskytl Sluňákovu výraznou podporu pro stavbu nízkoenergetického domu v Horce nad Moravou..

V rámci programu EDO 2005 se konala pestrá nabídka besed (asi největší ohlas sklidili přednášky Václava Bělohradského, Jana Zrzavého, Jana Kellera a Cyrila Höschla). Velice podnětný a velmi emočně vypjatý byl seminář věnovaný pochybnostem o současném vzdělávání. V rámci tohoto ročníku EDO byla novinkou fotografická soutěž s tématem „Krajiny vnitřní a vnější“. Její zakončením společnou rozpravou mezi tvůrci a porotou v čele s Jindřichem Štreitem a diváky bylo přijato s nadšením. Program fotografům zpříjemni svým povídáním o Janu Sudkovi profesor Kirschner. Je potěšitelné, že některé příspěvky autorů se objeví i v připravovaném sborníku, který vyjde po uspořádání dalšího ročníku v roce 2006. Tyto dva ročníky společně budou zaznamenány i v dokumentu režiséra Tomáše Škrdlanta.

Nejvíce návštěvníků tradičně přilákal Ekojarmark, který byl opět obohacen výstavami ekologických organizací a stánky s jejich informačními materiály.

Zájem byl i o výlety do přírody s kulturně historickou a přírodní náplní. Vše doplnilo mnoho dalších výstav a kulturních programů. Pro školy byly uspořádány speciální programy ekologické výchovy. Pokračovala dobrá spolupráce s organizátory festivalu Divadelní Flóra. . .

<i>návštěvnost EDO 2005</i>		<i>návštěvnost 1995-2005</i>	
Ekojarmark	11000	1995	8 000
ostatní programy		1996	17 273
akce v přírodě	4681	1997	20 914
programy pro školy	1289	1998	23 960
kulturní programy	1239	1999	31 377
Výstavy	3426	2000	25 852
soutěž „Poznej a chraň“ a „Krajiny ...“	459	2001	19 132
Semináře	251	2002	26 077
besedy EDO	2051	2003	23 709
		2004	25 339
		2005	24396
Celkem EDO 2005	24396		

Ekologické večery (EV):

- **EV** vznikly v roce 1993 v návaznosti na úspěch besedních programů v rámci EDO, jejich cíl je totožný s Ekologickými dny. Snaží se o kontinuitu aktivit v oblasti informovanosti veřejnosti po celý rok.
- **EV** jsou pravidelným setkáním se širokou veřejností, zpravidla jedenkrát měsíčně (mimo letní prázdniny), především v prostorách Divadla hudby v Olomouci.
- **EV** jsou besedami na závažná témata (společenská a ochrany přírody), setkáním se zajímavými lidmi a seznámení se s jejich pohledem na život, společnost, přírodu.
- **EV** se snaží i o prezentaci citlivých problémů města (odpady, sliby politických stran, vývoj města, cyklistické stezky, zeleň, dálniční obchvat, záplavy, dětská hřiště, supermarket, atd.).
- **EV** se snaží vytvářet prostředí, ve kterém lidé vzájemně přímo komunikují, naslouchají si a vyjadřují své názory, které mohou na základě vyslechnutých informací korigovat či upřesňovat. Vždy se snažíme, aby v případě sporných otázek bylo zastoupeno více pohledů na problém (často naprosto protikladných, včetně těch, které se vyjadřují např. k ekologickým aktivitám nelichotivě). Cílem není vyřešení problémů, cílem je umění komunikace, umění argumentací obhájit své

názory. V rozhovoru se odkrývá více informací než v monologu. Besedy jsou doplněny i kulturními programy se vztahem k přírodě a tradičním „sluňákovským“ plesem v Sokolovně Chválkovice (tentokrát s tématem „Cesta do pravěku“).

- **EV** dosahují v letech 1995 – 2004 vynikající a překvapivé průměrné návštěvnosti 103 diváků na jeden večer.

Návštěvnost ekologických večerů 1995–2005

Rok	počet večerů	počet diváků	průměr na besedu
1995	13	878	68
1996	12	1077	90
1997	12	1202	100
1998	13	1583	122
1999	12	1133	94
2000	8	1146	143
2001	9	993	110
2002	13	1327	102
2003	10	1138	114
2004	11	1054	96
2005	11	1293	117
Celkem	124	12824	105

Areál ekologických aktivit Sluňákov

Náš vysněný „zázrak“ v Horce pokračuje. Nejen, že se nám, podařilo definitivně zajistit a potvrdit finance pro výstavbu zcela nové budovy Střediska ekologické výchovy v Horce nad Moravou, ale v květnu 2005 byla zahájena její výstavba a do konce roku již byla hotova celá hrubá stavba.. Dotace Ministra životního prostředí ČR Libora Ambrozka z prostředků Státního fondu životního prostředí činila cca 36 milionů korun a další ohromné prostředky do projektu následně vložilo ze svého rozpočtu Město Olomouc (cca 40 milionů korun). Navíc se v roce 2005 podařilo zajistit i finanční zajištění projektu interiérů včetně rozpočtového krytí na pořízení základního vybavení nábytkem a technikou..

Budova bude postavena do konce roku 2006 na ploše 15 hektarového výukového biocentra v Horce nad Moravou. Tyto pozemky, které jsou vlastnictvím města Olomouce, se nám postupně daří převádět z pole na biotop, který je rozmanitý jako příroda Litovelského Pomoraví (již byla vysazena veškerá zeleň,

obohaceny louky, zrealizován zcela nový rybník se čtyřmi tůněmi, cyklistická stezka s mobiliářem a mostkem a další)..

Samotná nově stavěná budova ekologické výchovy je u nás zcela ojedinělá tím, že jde o první pobytové centrum ekologické výchovy, které je stavěno na zelené louce a navíc jako budova nízkoenergetická, která téměř vůbec nespotřebovává primární neobnovitelné přírodní zdroje. Obnovitelné zdroje energie, které potřebuje pro svůj provoz, navíc výrazně šetří. Toho je dosaženo stavebním řešením v zemním valu se zelenou pochozí střechou s vyhlídkou, izolacemi všech stěn i oken, využívá se rekuperace vzduchu, slunečních kolektorů (cca 80 m²), zemních kolektorů a kotle na dřevěné peletky, které jsou zálohou pro případné mrazy.

Budova bude využita zejména jako pobytové centrum ekologické výchovy a turisticko-informační centrum pro veřejnost, příměstskou rekreaci i hosty Hané o přírodě regionu (CHKO Litovelské Pomoraví). V budově je možno pořádat výukové programy pro školy i veřejnost a také semináře. Ubytovací kapacita počítá se 40 místy, polyfunkční sál může mít kapacitu až 120 míst a bude vybaven nejmodernější audiovizuální technikou. Ve středisku je jídelna. Vstupní hala slouží veřejnosti jako místo, kde budou lidé získávat informace o přírodě CHKO. V budově jsou i dvě učebny pro pobytové i denní programy pro školy.

Budovu obklopuje 15 hektarové výukové biocentrum. V těsném kontaktu s budovou SEV bude venkovní přírodní učebna. Všechny pozemky obklopující SEV budou postupně upraveny do podoby biotopů, které se v regionu přirozeně vyskytují. Na celé ploše je naplánována obchůzková cesta s řadou stanovišť, kde lidé budou mít možnost odpočívat a rekreovat se poblíž stotisícového města. Chceme aby stezka do budoucna obsahovala interaktivní hravé a vzdělávací instalace, demonstrující složitost přírody a vztahů, které existují mezi jejími rostlinnými, živočišnými a neživými komponenty. Pro zvýšení atraktivity území se počítá s instalací přírodních uměleckých děl. (tzv. land art). Dětem i rodičům by pobyt v místě měly zpříjemnit i četné herní prvky. V roce 2005 byla dopracována ideová podoba spolupráce s Archeologickým centrem Olomouc. Společně se snažíme, aby na pozemku biocentra byly zrealizovány historické stavby, metodou experimentální

archeologie, které by měly dokumentovat sepětí života lidí v pravěku s přírodou v regionu Haná.

Místo leží na hojně využívané cyklistické stezce, která je napojena na síť mezinárodních dálkových cyklistických tras. Středisko bude vybaveno jízdními koly a loděmi. V blízkosti (Lovecká chata) jde objednat i výcvik jízdy na koni. Návštěvníci, budou seznamováni s nesmírnou hodnotou chráněného území lužního lesa a se životodárnou rolí vody v krajině. Celý areál bude využíván žáky a studenty, kteří dojíždějí na programy environmentální výchovy a samozřejmě veřejností.

Samotný projekt se vyvíjí více než deset let. Za tu dobu byl mnohokrát předěláván, často bylo velmi složité v něm pokračovat. Nakonec se podařilo zajistit výstavbu centrální budovy a velmi rychle se daří rozvíjet i přírodní podobu okolí stavby. Ale to nejsložitější nás teprve čeká. Je to zajištění provozu budovy pro účel, kvůli kterému byla postavena. To znamená vybavit budovu interiéry, najít vzdělané a tvořivé pracovníky, kteří doplní současný stav SEV, je nutno připravit co nejlepší programy pro školy i veřejnost, najít zřizovatele, kteří by pomohli dotovat Městu Olomouc tuto veřejně prospěšnou činnost, navázat na to nejlepší, co se Sluňákovu v minulosti podařilo. Realizace projektu je během na dlouhé náročné tratě a cesta není vždy zcela jistá. Pro potřeby budoucího provozu v Horce nad Moravou byly v roce 2005 zpracovány dvě studie: právní, která řešila nejvhodnější organizační zabezpečení budoucího provozu, a ekonomická, která propočítávala předpokládané finanční požadavky na zajištění provozu. Ekonomická studie bude ještě upřesněna a dopracována o daňové otázky v roce 2006.

Ekologická poradna pro veřejnost

- Bezplatné informace o stavu ŽP v Olomouci i ČR.
- Informace o Státním fondu životního prostředí ČR - jeho politice, podporovaných oblastech, rozpočtu ...
- Návodů na každodenní možnosti pomoci ŽP formou tzv. domácí ekologie, ekologická výchova dětí v rodině.
- Kontakty na nevládní ekologická hnutí a instituce v oblasti ŽP, možnosti zapojení do jejich práce.
- Zapojení veřejnosti do rozhodování v procesu posuzování vlivu staveb na ŽP (EIA).
- Právní předpisy v oblasti ŽP, rady pro podnikatele, ekonomické nástroje ochrany ŽP.
- Tématická videopůjčovna (400 videosnímek) a knihovna (5000 titulů).
- Informace o CHKO Litovelské Pomoraví
- Možnost iniciování veřejné besedy na dané téma občany města

Letní dětské tábory

SEV vyhledává spolupráci s jinými organizacemi a pronajímá si některé základny pro umožnění prázdninových pobytů dětí v přírodě. Táborů se účastní převážně děti ze sluňákovských oddílů a zaměstnanců MmOl. Poslední Tábor v Chlumu u Třeboně objevoval ztracený svět Plyshanie a zúčastnilo se ho 56 dětí.

Volnočasové aktivity dětí - oddíly (nejen)ekologické výchovy

Sluňákovští dobrovolníci z řad studentů zajišťují už několik let chod dětských oddílů se zaměřením na ekologickou výchovu. V roce 2005 se pravidelně každý týden scházely tyto oddíly: Brouci (15 dětí), Racek (18 dětí) a naši nejmenší - Neználci (11 dětí).

Sluňákovská větrání

Setkávání členů sdružení a příznivců v duchu pracovním, oslavném, vzdělávacím, sportovním i zahálčivém. Konají se 2-3× ročně o víkendech, když je potřeba něco domluvit, brigádně udělat, uklidit, uspořádat. Během větrání se snažíme vyvětrat – „jdi a otevři dveře – i kdyby tam nic nebylo – aspoň průvan bude“. Je to takové nadechnutí pro další činnost.

Spolupráce a zároveň poděkování

“ ... těm co krok počítají, hvězdy nepadají ... “ (Václav Koubek)

Členům

Především poděkování všem dobrovolným pomocníkům Střediska ekologické výchovy Sluňákov, kteří buď jako členové občanského sdružení, členové Ekoklubu nebo jen tak pomáhají připravovat a organizovat akce:

Michaslovi Bartošovi, Lukáši Batouškovi, Katce Bílé, Vojtovi Haasovi, Aleně Hložkové, Šárce Jandové, Evě Kaminské, Slávce Kauerové, Petře Koppové Petře Krásové, zesnulé Katce Tomkové, Petře Krylové, Aniče Lorencové, Vládovi „Kocourovi“ Mičkovi, Jáje Nejedlíkové, Hele Nováčkové, Zdeňkovi Kennymu Opršalovi, Jirkovi a Jiřině Popelkovým, Katce Rafflerové, Irče Sklácelové, Šimče Šafaříkové, Daně a Jirkovi Šafářovým, Katce Uhlířové, Pavle Vrbové, Jarce a Petrovi Vrtalovým, Janě Vyhňákové, Martině Vytiskové,

Terce Dvořákové, Martinu Gajovi, Báře Hekerové, Václavu Hruškovi, Veronice Kláskové, Markovi a Jirkovi Koutným, Janu „Mekovi“ Michaličkovi, Kristýně Novotné, Petře Nováčkové, Jardovi Sztwiorokovi, Míše Vyhňákové

Jirkovi a Janě Audy, Tomáši Daňkovi, Patrikovi Fojtovi, Romanovi Havelkovi, Evě Havlické, Petrovi a Laděce Hekerovým, Přemkovi a Martě Heraltovým, Lucii Kastnerové, Evě Kašparové, Krisýně Králové, Markétě Krátké a Tomášovi Dvořákově, Jarce Lamačové, Petrovi Loykovi, Evě Ludmilové, Karlovi Martínkovi, Lence Najmanové, Lence Navrátilové, Zdeňkovi Opletalovi, Tomášovi „Papíkov“ Papežovi, Anežce Pavlišové (Luxové), Ivě Rašnerové, Káje a Martinovi Rulíkovým, Gustíkovi Skládalovi, Milanovi Střílčkově a Nové Akropoli, Tomovi Václavíkovi a Markétě Culkové, Petrovi Zemánkovi, Petrovi a Olze Žerníčkovým,

Zakladatelům:

Lidem bez nichž by se přes velkou snahu a maximálně vynaložené úsilí nepodařilo rozběhnout dobrou věc: Jaroslav Kadula, Jan Večeř, Jan Machát, Helena Nováčková, Pavla Čermáková (Ehlová), Zdeněk Opletal. Oni vědí.

Těm s kterými se potkáváme:

Vedení Města Olomouce za několikiletou podporu činnosti. Panu primátorovi Martinovi Tesaříkovi. Náměstkovi primátora Miroslavu Petříkovi.

Pracovníkům odboru životního prostředí Magistrátu města Olomouce se kterými jsme tak rádi včetně vedoucího Petra Loyky. Pracovníkům Odboru životního prostředí a zemědělství a také Odboru školství mládeže a tělovýchovy Krajského úřadu Olomouckého kraje. Pracovníkům MMOI z odboru životního prostředí, koncepce a rozvoje, investic, zahraniční, vnějších vztahů a informací a dalším.

Zdeňkovi Neubauerovi, který svou několikanásobnou přítomností a povídáním naplnil přání organizátorů EDO a díky kterému mají EDO svou tvář. Diskusní pořady svou pravidelnou přítomností a “duševním sponzorstvím” obohatily i Zdeněk Kratochvíl, Stanislav Komárek, Václav Bělohradský, Jan Keller

Ministrovi ŽP RNDr. Liborovi Ambrozkovi a Danovi Vondroušovi.

Lidem v obci Horka nad Moravou včetně starosty obce Oldřicha Nykla, ředitelky ZŠ Kateřiny Glossové, učitelek ZŠ i MŠ a pana Sedláčka z Autodemontu za podporu a přízeň.

Všem pracovníkům Správy CHKO Litovelské Pomoraví, Agentury ochrany přírody a krajiny (zvl. Jirkovi Šafářovi) a katedry ekologie PřF UP.

Pavučině – sdružení středisek ekologické výchovy – za výdrž s naší rozevlátostí. Za veškeré rady pak především Aleši Máchalovi, Květě Burešové, Pepíkovi Zeťkovi, Jirkovi Kulichovi, Heleně Klimešové a Ivě Hlinské.

Lidem z Krajského Úřadu Olomouckého Kraje: Tomáši Přikrylovi, Renatě Švecové-Honzákové, Jirkovi Plajnerovi, Petrovi Valovi.

Centru interdisciplinárních studií UP v Olomouci a tedy Pavlovi Nováčkovi.

Jardovi Utíkalovi a Romanovi Jurigovi za konzultace k projektu nízkoenergetického domu.

Olomoucké koalici neziskových organizací za spolupráci a snažení podobné tomu našemu.

Nevládním ekologickým hnutím v Olomouci, která nám pomáhají či pomáhali (Hnutí DUHA Olomouc, ČSOP Upolín, Brontosaurus Campanula Barbata Jeseník, Sagittaria, Děti Země a další.), Domu dětí a mládeže Olomouc, olomouckým Junákům, Olomouckým kolařům, lidem z pražského REC u

Manželům Kopřivovým za „Respektování“

Vlastě Hrdličkové za organizaci našich kontaktů se studenty katedry učitelství 1. stupně PedF UP v Olomouci.

Hance Vaverkové ze ZŠ v Droždíně, Maruše Tiché a Aleně Hovadíkove ze ZŠ Nedvědova, Miloši Palátovi a učitelům z Černovíra, Kateřině Glossové a učitelům z Horky za příjemná setkání s jejich dětmi, ale také za spoustu inspirace. I všem dalším učitelkám se kterými se setkáváme.

Za spolupráci lidem z Divadla hudby, Moravského divadla (Petr Nerušil a pan Kraus) a UCUP UP Olomouc (Jakub Korda).

Sokolům ve Chválkovicích za pomoc s plesem, včetně hasičů.

MF dnes a Českému rozhlasu Olomouc za mediální partnerství.

Sponzorům

Činnost: MŽP ČR, Státní fond životního prostředí ČR, Olomoucký kraj (Operační program Olomouckého kraje), Lesy České republiky

EDO: Ministerstvo životního prostředí ČR, Olomoucký kraj, Dopravní podnik Olomouce, a. s., Profit, Grapo

Projekt Sluňákov: Ministerstvo životního prostředí ČR Státnímu fondu ŽP

Ostatním kamarádům

Lence Bartošové, Marcele Brandové, Tamaře a Ivovi Hegerovým, Soně Horké, Marcelovi Hubáčkovi, Pavlovi Jalůvkovi, Vítovi Kalouskovi, Janě Křenkové a Tomovi Lampárovi, Michalovi Krátkému, Vlastě Křivánkové, Katce Lavrenčíkové, Báře Losíkové, Silvě a Petrovi Malinovských, Martině Mackové, Martině Maruškové, Jardovi Martínkovi, Jardovi Marxovi, Hance Mikulkové, Honzovi Našovi, Silvě Papouškové, Daně Pazderové, Markovi Petřivalskému a Cecilce, Radimovi Plachému, Petru Planému, Raclavským, Vládovi Rážkovi, Kamile a Mirkovi Schubertovým, Monice a Markovi Vaculíkovým, Mirkovi Vyhňákovi, Jirkovi Venclíkovi, a Jirkovi Vrbovi

A všem na které jsme zapomněli – a asi jich není málo.

Hledáme

“Kdo si myslí, že ekologickou krizi může vyřešit změna hodnotové orientace, věří v zázrak. Ani já jej nemohu a nechci vyloučit.”

Hana Librová

Těšíme se na další dobrovolné spolupracovníky, pokud se Vám líbí naše činnost přijďte a přidejte se k nám (vedení oddílů dětí, příprava a organizace Ekologických večerů a Ekologických dnů Olomouc, spolupráce na Projektu Sluňákov, výsadba zeleně a údržba biocentra v Horce nad Moravou, atd.).

Hledáme sponzory naší činnosti (finance, materiál, doprava, slevy na služby)

Finanční zpráva 2005

Rozpočet SEV Sluňákov MmOI

položka	čerpání
knihy, učební pomůcky	35
DHM	0
nákup materiálu	50
vodné	15
elektrická energie	20
cestovné	2
nájemné	30
opravy a udržování	10
pohoštění	20
ostatní služby	868
celkem	1050

rozvaha	1.1. 05	31.12. 05
aktiva	455	355
pohledávky	83	1
krátkodobý finanční majetek	372	338
Jiná aktiva	0	2
pasiva	455	355
vlastní jmění	170	427
účet hosp.výsledku	-	-173
hosp. výsledek v řízení	258	-
krátkodobé závazky celkem	26	54
zaměstnanci	3	14
závazky k instit.soc.a zdrav	11	15
dodavatelé	0	11
jiné závazky	10	10
ostatní přímé daně	2	4
výnosy příštích období	0	32
výnosy příštích období	0	13

granty, příspěvky a dary v roce 2005

Olomoucký kraj - OPOK (EVP, EDO, Semináře)

290

SSEV Pavučina (Mrkev, EVVO)	118
MŽP (Ekologické dny Olomouc)	250
Krajská hygienická stanice (Evropský týden mobility)	43
Národní síť středisek ekologické výchovy	18
Regionální environmentální centrum (Natura 2000)	17
celkem	736

Výkaz zisku a ztrát

výnosy	1445
tržby za vlastní výkony a zboží	1063
přijaté příspěvky (dary)	379
členské příspěvky	3
náklady	1618
spotřeba materiálu	209
náklady na reprezentaci	14
ostatní služby	774
mzdové náklady	510
zákonně sociální pojištění	99
ostatní daně a poplatky	7
jiné ostatní náklady	4
poskytnuté příspěvky	1
hospodářský výsledek	-173